

# El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55  
Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1631

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Clima de Alicante	
Temperatura de hoy	
Máxima a la sombra . . .	11'9
Mínima durante la noche. 3'	6
Humedad relativa . . .	45'
Cantidad de lluvia . . .	0'0

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . 2 pta  
Provincias, trimestre . 7,50 »

Precio del ejemplar 10 céntimos

Año XXII Num. 7030 ALICANTE Miércoles 3 de Enero de 1934

Cuadras del MAESTRO

Gestos y muecas de Madrid

Firmas de EL LUCHADOR

DEL PENSAR Y DEL VIVIR

## Los que mueren pronto y lo que vive demasiado

Por ROBERTO CASTROVIDO

Muere pronto el hombre, aunque llegue a viejo, aunque parezca que vive demasiado. No ha muerto Maciá prematuramente, pero esperábamos que viviera más, que alcanzara a la edad del emperador Francisco José, de nuestro general y poeta conde de Chestre, del gran político francés Clemenceau y del actual presidente de la imperial República alemana, de Hindenburg.

Maciá era uno de esos hombres de los que se dice que no debían morir nunca. Falta hacía a Cataluña y a toda España. Por derecho propio, fue presidente de la Generalidad. Era indiscutible su dirección del Estado catalán.

Hoy se discuten nombres, y es muy difícil la unanimidad. En Abril de 1931 nadie discutió a Maciá, nadie dudó de que el héroe de la autonomía de Cataluña sería el presidente de la Generalidad.

En el destierro conspiró con republicanos y con anarquistas, urdió el conato de invasión libertadora frustrado por la policía francesa, sufrió un proceso, se acogió a la hospitalidad de Bélgica y se le entornó la puerta de España por el general Berenguer. Llegó con la República el momento de realizar sus ideales. Y al realizarlos, nadie le pospuso a un su enemigo, a un autonomista del día siguiente al 14 de Abril, a un sabio, a un literato, a un orador. Maciá fue elevado a la cúspide natural, espontáneamente, como una obligación compensación al sacrificio, a la lealtad, al desinterés, a la fe; ¡Honra a Cataluña, que supo no ser ingrata, ni olvidada el día del triunfo y entregó la dirección de la región autónoma al que más y mejor había trabajado por la libertad de su patria!

Maciá tuvo virtud, carecía de cualidades deslumbrantes. No era un verdadero orador, ni fue caudillo, ni escribió a lo Prat de la Riva, ni gobernó en Madrid, como Cambó.

Su nombre político lo conquistó a fuerza de dignidad en las palabras. Se negó a elegir públicamente la militancia perpetrada por los asesaltantes del «Cu Cutu» y de «La Veu de Catalunya», no reclamó la ley de Jurisdicciones, antes fue opuesto siempre a aquella monstruosidad jurídica y entre la diputación a Cortes y su carrera militar, optó por ser diputado de la Solidaridad.

Móstrase claro y franco, enemigo de habilidades y refractorio a transacciones. ¡La autonomía o nada! y tuvo con la República la autonomía.

No era, aparte de su radicalismo autonomista que no hay que confundir con el separatismo radical, revolucionario, avanzado y menos demagogo. Ni conculgaba diariamente ni era un tragacuras. Nunca le oímos confundir la religión con la política, ni pronunciar arengas anticlericales. No sabemos qué pensaba en materia religiosa y nunca se nos ocurrió preguntárselo. No nos importaba; no nos importa.

Por desgracia, viven todavía el fanatismo y la intolerancia. Se ha dicho que Maciá se había arrepentido, que Maciá se había retractado. ¿Arrepentido de qué? ¿Retractado de qué? No tenía por qué arrepentirse ni retractarse de nada en su vida pública.

Que si se reconcilió con el catolicismo, que si se confesó, que no pudo comulgar, por sufrir vómitos, que si le dieron la unción cuando ya había perdido el conocimiento, que si se faltó a la lección de su vida, que si no respetó su última voluntad... ¡Bah, vestigios de intolerancia!

Hay quien achaca a España la exclusividad de esta pasión religiosa. Prepondera en nuestro país, es cierto; pero no es nuestra nación una excepción en el mundo. Francia padeció una casi guerra civil por el affaire Dreyfus, asunto patriótico y militarista, pero principalmente religioso. Religiosas han sido en muchos de sus más dramáticos aspectos las revoluciones de México y de Rusia. El fascismo italiano ha abierto al Papa las puertas del Vaticano. Y el nacionalismo socialista que tiene a Hitler por canceller y caudillo realiza por móviles religiosos y raciales la persecución de los judíos con parodias de las quemadas de libros de Barrientos y Cisneros, tan censuradas por los detractores de España e imitadas en el siglo XX y en la «Kultur» Alemana por el nacionalismo socialista.

Pero si no es puramente español el apasionamiento religioso que eleva el alma a la tolerancia, continúa extraviando la inteligencia y la cordialidad de los españoles después de dos años de tener separados la Iglesia y el Estado, de no ostentar religión oficial alguna, de ser libres las conciencias y los cultos, laica la enseñanza y civil el matrimonio y de haber secularizado los cementerios.

La Iglesia católica ha ido en la práctica olvidando bárbaros mandatos negadores de sepultura sagrada a los cómicos, a los muertos en duelo, a los suicidas, a los masones y a los impenitentes y ha enterrado en camposantos a los actores y actrices, a muertos en duelo como el infante don Enrique de Borbón, a suicidas como el obispo de Sion señor Fraide, a francmasones como Prim, Ruiz Zorrilla, Becerra y a muchos impenitentes a quienes da el último sacramento cuando ya están en la agonía.

La ingrata discusión establecida en torno al lecho mortuorio y a la tumba de Maciá se ha suscitado muchas veces, aún tratándose de caracterizados anticristianos y librepensadores como Luis Morote, por ejemplo, y es lo raro que donde se lucha tan denodadamente por entrar de un modo o de otro, católica o laicamente a los muertos, se respete tan piquísimo los comentarios que por un poco de dinero o por una reforma municipal se expropian y se destinan a cocheras de tranvías, a casas de vecindad o a vías públicas. ¡Muncho disputarse los cadáveres y muy poca piedad para conservar las pomposamente llamadas últimas moradas de los difuntos que en paz descansan por los siglos de los siglos!

Otra muerte dolorosa para España es la ocurrida en Mentón. La del embajador en Madrid de la Unión Soviética, Lunatcharsky, antes de que hubiera tomado posesión de la embajada.

Lunatcharsky ha sido comisario de Instrucción pública en la Unión de Repúblicas Soviéticas durante una década y ha sabido hacer respetar a las masas revolucionarias estatuas, cuadros, monumentos, arquitectónicos, aunque fueran iglesias.

Por este sólo influjo en la iconoclastia demagógica era educador como embajador de los Soviets en España el hispanófilo Lunatcharsky, admirador de Cervantes y conocedor del Quijote.

Mueren los hombres y sobreviven la incultura, el fanatismo, la intolerancia, la barbarie...

Roberto CASTROVIDO

EL SEÑOR  
Don Manuel Rodríguez Mora  
DEL COMERCIO  
Que falleció en Alicante el 27 de Diciembre de 1933

Después de recibir los Auxilios espirituales  
R. I. P.

La misa de funeral que se dirá mañana, día 4, a las diez, en el altar mayor de la Iglesia colegial de San Nicolás de Bari, en esta capital, será aplicada por el eterno descanso de su alma.

El próximo lunes a las once y media comenzarán en la misma iglesia durante 30 días las misas gregorianas que se aplicarán también a igual piadosa intención.  
La familia invita a sus amistades a estos actos.  
Alicante 3 enero 1934

Hoy no se publica  
"El Día"

Nos avisa nuestro colega «El Día» que a consecuencia de una avería en sus maquinarias, no puede publicarse hoy.  
Sinceramente lamentamos el percance.

Lea V. El Luchador

## Gobernando al estilo monárquico

No son solo los nombres de los personajes que el Gobierno va sacando de una catalepsia de lustros para encomendarles altas funciones, lo que nos hace creer en la España monárquica de la época predictatorial. Son también—y acaso con mayor exactitud—los procedimientos los que evidencian el retroceso. Se gobierna como entonces, incurriendo en los que fueron vicios cardinales de un sistema dos veces hundido—en 1923 y en 1931—y condenado irremisiblemente a derrumbarse por tercera vez, y ésta definitiva.

Todo lo que hacen y dicen los ministros del Gobierno Lerroux lo dijeron y lo hicieron, en su tiempo, los miembros de aquellos Gabinetes que presidían Romanones, Dato y García Prieto.

Lo comprobamos cogiendo, al azar, cualquier periódico de cualquier día. Uno de esta noche, por ejemplo. En él tropezamos con unas declaraciones del ministro de Instrucción Pública, señor Pareja Yébenes, relativas a la sustitución de la enseñanza religiosa. Todo el mundo sabe que esa sustitución ya no se realizará. Lo ha impuesto la C. E. D. A.—es decir el Vaticano y los jesuitas—, como la derogación de la Ley de Términos

municipales. En un banquete ofrecido por los antiguos alumnos del Instituto jesuitico del paseo de Arenales a su director, se aseguraba que ese centro volvería a funcionar este mismo curso. Pero el ministro de Instrucción prefiere disimular la realidad. «La sustitución se hará», dice. «¿Cuándo? Cuando se pueda. Cuando haya locales. Cuando haya dinero. ¿Hablaban de otro modo los gobernantes alfonsinos, en parecidas circunstancias? No; hacían al tiempo cómplice involuntario de sus marrullerías, y aplazaban «sine die» las leyes que no querían cumplir.

Otra muestra de idéntico estilo. En Cabo Juby, se ha sublevado una sección de la «amejala» de Tetuán, matando a un capitán e hirviendo a un sargento. El suceso tiene ya un trágico regusto de la época borbónica, y la grotesca evasiva con que el ministro de la Guerra responde a los periodistas que le interrogan y que, naturalmente, está, perfectamente enterado de lo ocurrido, es también digna de tal período: «No sé nada. Como no depende de mi ministerio, cuando se ha referido el hecho en el Consejo de hoy, no prestaba atención». Y se trata de un episodio que, al menos como síntoma, tiene una importancia innegable.

Y la manera como se van aprobando o anulando las leyes en el Congreso, por los votos de la mayoría agrario-radical, que evoca con absoluta fidelidad los irracionales e injustos fallos que, en materia electoral, emitía aquel Tribunal Supremo, formado por criaturas de Clerve, de Bergamín, de Romanones y de todos los oligarcas y caciques monárquicos?

Si leemos las notas oficiales de los Consejos de ministros en lo referente al nombramiento de personal, todos los días vemos repetirse los apellidos de los ministros de los subsecretarios y de los jerifaltes protectores de la situación. Hoy, por rara excepción, no encontramos más que uno: Estadella. Como todos sus compañeros, el ministro del Trabajo, tiene la fortuna de poseer un familiar—su hermano, don Salustiano Estadella—extraordinariamente preparado para ocupar un alto cargo. Desprestigio de la ley; descrédito de la verdad oficial; corrupción del sufragio; nepotismo. ¿No es este un programa que envidiaría Romanones?

Isaac ABEYTUA

(Prohibida la reproducción.)

## Homenaje a la memoria de Maciá

CIRCULO REPUBLICANO, CALLE BELANDO

El próximo jueves 4 del corriente tendrá lugar en el local de este Circulo, un acto en memoria-homenaje del que fué gran republicano y Presidente de la «Generalitat de Catalunya», don Francisco Maciá.

En el acto, que se celebrará a las 10 de la noche, tomarán parte los siguientes oradores:

Adolfo Biedma, Alvaro Botella Pérez, José Alonso Mallol, Franklin Albricias y Eleuterio Meseguer, que presidirá.

Alicante 3 de enero de 1934.—El Secretario, Manuel Ifiguez Hernández.

## COMENTARIO LOCAL

### ¡A pensar en lo nuestro, caballeros!

Claro que no hemos dejado de pensar ni un solo día en ello, y la prueba está en que se han celebrado ya distintas festivales en los que algunas comisiones de distrito han elegido su «belleza» para 1934. Y la prueba también que se ha publicado días atrás, la convocatoria que alguna comisión dirige a los artistas solicitando bocetos para su «foguera». Porque «lo nuestro» eso nuestro de que se habla al principio es la fiesta de «fogueres de San Chuans».

Claro que no hemos dejado de pensar un momento como lo prueba que las comisiones de distrito no bien barrido el rescoldo de la hoguera del 24 de junio pasado comenzaron sus trabajos de reorganización, de recaudación, de cuidado de la fiesta de 1934.

Y en aquellos mismos instantes, cuando sonaba la voz optimista de esta mujer, el mar fiero, encespado, sintiéndose también padre de los seres que aquellos hombres le arrebataban, creó el tremendo elemento de una ola, y con furia, con rabia, con la maldad escondida entre la hirviente espuma, zarandó la barquilla, rompió jarcias y destruyó la nave, cobrándose el duro tributo de la muerte cotizando con cuatro vidas de hombres, las vidas de sus seres muertos. Ahora llega la noticia a Santapola, el puerto pesquero risueño alicantino. Los cuatro pescadores fueron tragados por el mar. En su fondo, entre rosaledas de coral y coronas de conchas, yacen sus cuerpos. Muchas veces, el agua, posterramente piadosa, eleva hasta la superficie unas burbujitas que nacen de la misma frente de los muertos. Son como los pensamientos últimos de los padres para sus hijos huérfanos, desamparados... Era la certidumbre angustiosa de las esposas ganadas para que ellas y sus hijos vivieran, el vivir este este martirio de haberse siempre alejados del

que la Comisión Gestora con la última brasa de las «fogueres» de 1933, encendió el fuego de su entusiasmo para las de 1934.

«Pero ya estamos en el año 1934.

Aquella actividad del año anterior, aquel entusiasmo, aquellas iniciativas favorables dieron el resultado apetecido, pero dejaron enseñanza de que hay que modificar algo, acoplar algún detalle, mejorar algún por menor, y es tiempo ya de irse preocupando de ello que toda anticipación es poca si se quiere evitar la penúltima hora. Con recordar los agobios del último mes del año anterior, será suficiente para evitar que este año se repitan.

Del vecindario ya se ve ahora que debe esperarse igual entusiasmo de siempre; de las comisiones de distrito las mismas energías e iguales sacrificios; de los artistas hemos de esperar mas, que se superen, que mantengan ese asombro que nuestra fiesta ha producido en todos; creando esos hijos magníficos que han tenido existencia posterior en Orihuela, en Elche, en Alcoy y en alguna otra población alicantina.

Y es la capital quien debe darle todo para orgullo de la provincia: es la capital convencida de que es el día en que se rompe el hielo y se funden todos los entusiasmos alicantinos ante el éxito formidable de la fiesta magnífica, que no tiene una localización determinada, que es alicantina, que se considera y quiere que la considere alicantina desde Torrevelilla a Denia, desde el Cabo de la Huertera a Alcoy. Fiesta de todos y para todos, que organiza que soporta que mantiene la capital orgullosa de serlo de pueblos que así se sienten alicantinos.

El comercio, los industriales todos también saben de las ventajas de la fiesta y no deben regatear su aportación. No estará bien que en esta pugna de entregas, de donaciones, de sacrificios, fueran los mas parcos en contribuir al buen resultado quienes de la fiesta alientan su negocio y que al socaire de la fiesta los animan. Los espectáculos, por ejemplo, contribuyen a la animación, pero se benefician de ella, y estará bien que aporten una parte de sus beneficios al fondo general.

Hemos comenzado a hablar de «fogueres» y habremos de seguir cumpliendo nuestro deber de alicantinos. Habremos de proponer algunas iniciativas que consideramos beneficiosas, para que la Gestora las estudie y las modele si son aceptables.

Pero nosotros y todos, aparte los deberes de cada cual y las obligaciones ciudadanas de todos, dediquemos unos momentos diarios ya, a hablar de la fiesta de las fogueres de San Chuans.

## TRAZOS EL TRIBUTO

Fué una riente mañana, de claro sol y rosado cielo, un cielo que ofrecía, mezclados, los dos triunfantes colores optimistas: el rosa y el azul. Ilusiones, ternuras y esperanzas. Las esposas, rodeadas de los hijitos, estaban en el muelle, viendo, con lágrimas en los ojos, como la barca rompía las aguas, y levantaba espuma del espejo verde del mar. La cuchilla de la vela también había rasgado la serenidad del horizonte con la herida blanca...

Ellos, los pescadores, agrupados sobre la popa del barquichuelo, agitaban sus manos en despedida. Y los chiquillos, inconscientes, viendo partir a sus padres mar adelante, reían y triscaban, alegres, revoltosos, entre chillidos. Las madres, las esposas, sintieron en sus corazones un sacudimiento brusco y penoso, y algo que como sombras cruzaba por sus pupilas. Se fueron siete u ocho hombres, sobre la liviana nave, espoleados por el deber de conquistar el yantar de sus hijos, de sus mujeres. Mal enemigo es el mar, pero ellos tenían la atenuante del deber, de la felicidad que debían a sus hijos, a sus esposas. Marcharon confiados, contentos de saberse el apoyo de aquellos débiles seres que en los hombres confiaban.

Cada vez mas pequeña la nave, hasta que el horizonte, en fuerza de ser azul, de ser alucinador, borró la blancura de la vela, se tragó la silueta gentil de la barca.

Y el cortejo terrible de las horas, de los días, de los meses, sin noticias de sus maridos. «Estaban en la mar» era la certidumbre angustiosa de las esposas ganadas para que ellas y sus hijos vivieran, el vivir este este martirio de haberse siempre alejados del

amor, apenas gustado unas horas, en sol y rosado cielo, un cielo que ofrecía, mezclados, los dos triunfantes colores optimistas: el rosa y el azul. Ilusiones, ternuras y esperanzas. Las esposas, rodeadas de los hijitos, estaban en el muelle, viendo, con lágrimas en los ojos, como la barca rompía las aguas, y levantaba espuma del espejo verde del mar. La cuchilla de la vela también había rasgado la serenidad del horizonte con la herida blanca...

—Ya volverán, compañeras; otras veces se han ido y siempre retornaron. El mar les respeta, les quiere, porque sabe que es por sus hijos por lo que luchan. No sufráis, que volverán pronto; y tendremos, con lo que han ganado, pañuelos de seda para nuestras gargantas, batitas para nuestros hijos. El mar les conoce y los quiere. Volverán...

Amor, apenas gustado unas horas, en sol y rosado cielo, un cielo que ofrecía, mezclados, los dos triunfantes colores optimistas: el rosa y el azul. Ilusiones, ternuras y esperanzas. Las esposas, rodeadas de los hijitos, estaban en el muelle, viendo, con lágrimas en los ojos, como la barca rompía las aguas, y levantaba espuma del espejo verde del mar. La cuchilla de la vela también había rasgado la serenidad del horizonte con la herida blanca...

## La gloria y la muerte

Por ANTONIO ZOZAYA

Como la japonesa Nlatto, cual Milna Alix, o como otras desdichadas artistas circenses, la vienesa Paula Uraz ha encontrado la muerte en la pista cuando todavía no se habían apagado las aclamaciones del público. Las gentes frívolas se encogerán de hombros. Paula buscaba la gloria y la gloria es muy cara de adquirir. Nada cuesta tanto en la vida como una pequeña hoja de laurel. La fama es trágica; es una diosa que como Moloch, necesita alimentarse de sangre de sus más fervorosos creyentes. Paula hubiera podido vivir tranquila y pacíficamente, escondida en un humilde tugurio vienes; tal vez hubiera encontrado un compañero amante que la hubiera hecho dueña de un hogar más o menos modesto; pero Paula había nacido para ser aclamada. No se hubiera resignado jamás a ser una de tantas mujeres insignificantes; quiso escuchar el aplauso y lo consiguió; luego lo pagó con la vida. ¿Qué importa? Como en la narración de Anderson necesitaba dafiarse en luz después de haber nacido pobre y oscuro. No importa no ser comprendido y sufrir privaciones y desdenes cuando se ha salido del huevo de un cisne.

Hay almas nacidas para ser ensalzadas. No pueden vivir sin escuchar los vitores y las aclamaciones. Saben que su final será trágico. Porque no se sabe qué es peor para ellas si una muerte gloriosa o el olvido en la decadencia fatal. Es preferible morir cuando se está en plena apoteosis a ver cómo las gentes abandonan y olvidan y acaso mueren. Más terrible que la caída desde lo alto del circo para deshacerse el cráneo contra el suelo fué la suerte infausta de aquel tenor insignie e inolvidable Tamberlick obligado a su vez a recorrer los más humildes villorios para ser silbado por los labriegos indignados ante sus desafines y sus ronqueos. Luego de haber sido glorificado por todos los pueblos de Europa, de haber visto arrojar a sus pies flores y palomas en la Escala de Milán, en la Opera de París y en el Gran Teatro de Viena, debió ser para el infeliz anciano, agotado y misero, demasiado trágico ser silbado en las aldehuelas en donde anunciaban sus recitales lamentables, en el caso de la senectud. Es mejor encontrar la muerte en pleno triunfo, como Maciá, el glorioso libertador de Cataluña, ensalzado en la hora de la muerte por los mismos que fueron sus adversarios y que no tienen más remedio que reconocer y admirar la grandeza del hombre energético y austero que llegó a representar y a interpretar las justas aspiraciones de toda una región y que, una vez realizado su ideal, se apresuró a declarar y a hacer patentes su amor entrañable a la patria grande, que había dejado de ser incompatible con las aspiraciones catalanas y que se había transformado, de rebano de siervos, en nación libre, progresiva y redenta.

No es solamente el amor a un ideal el que impulsa a los héroes; es la sed insaciable de fama y de popularidad. Si el espíritu de Maciá hubiese encarnado en una pobre mujer vienesa, como Paula Uraz se hubiera lanzado en lo alto de un circo, a los ejercicios más peligrosos para oír el grito glorificador de las galerías. Si la gimnasta hubiese sido un hombre de la inteligencia de Maciá, como él hubiera arrostrado la persecución y la muerte para realizar su obra redentora. Los separó la enorme diferencia de cultura y de aspiraciones altruistas; pero en ambos había algo común: el ansia de inmortalidad, el afán de glorificación. Todo ello es un ensueño, como lo es la vida misma; pero solamente por esos ensueños vale la pena de vivir.

Se dice muchas veces que es preciso que no puedan ocurrir en los circos desgracias como la sucedida a la gimnasta vienesa, de igual modo que es necesario que los hombres de la altura intelectual y moral de Maciá no puedan ser jamás perseguidos, o lo que es más lamentable, asesinados, sin ver el resultado de su sacrificio, como Galán y García Hernández y como lo fué, en tiempos, el general Riego... Pero sin este riesgo la obra de los espíritus soñadores carecerá de atractivo. Si los públicos aclaman es porque saben que el héroe se ha jugado la vida, o ha realizado he-

chos de que otros seres pusilánimes son incapaces; porque han sacrificado el bienestar o expuesto la existencia para hacer algo que no estaba al alcance de todos. Paula Uraz era aclamada precisamente por eso, porque podía un día matarse, como se mató, en uno de sus arriesgados trucos gimnásticos. Si Maciá es reverenciado por millones de españoles, es porque lo expuso todo para cumplir su destino en la tierra. No hay grandeza sin sacrificios. No puede haber inmortalidad sin previo dolor.

Ahora lo que si es necesario hacer constar es la enorme diferencia que media entre el sacrificio por un ideal y el que se realiza por una ganancia o por el placer de escuchar el aplauso. La gimnasia realizaba un trabajo completamente estéril. Acabado su truco todo quedaba en el mundo como antes. Los héroes verdaderos no se contentan con ser aclamados; es para ellos necesario que su labor sea útil a sus semejantes, que la humanidad se beneficie con sus esfuerzos, sus penas y su muerte misma. Un pugil es también aclamado como Uzcudun o como Smelling, pero su esfuerzo de nada sirve. Quien trabaja por el bien colectivo y por el triunfo de un ideal humano puede estar seguro de no ser olvidado como lo será la infeliz gimnasta, pasadas que sean unas cuantas semanas. El recuerdo de Maciá no se borrará nunca en Cataluña ni fuera de ella. Ha sido más que un ambicioso de celebridad; ha sido el representante de los ideales colectivos. A su labor incansante juntó la austeridad y la alteza de miras; no buscó su gloria personal, sino la de su patria.

Por todo ello debemos compadecer igualmente a los mártires de la popularidad, gimnastas o caudillos; pero debemos tributar más fervorosa admiración y afecto a quienes consagran toda una vida a los ideales humanos que a quienes sacrifican la suya a un simple afán de gloria sin provecho de nadie. Y siempre debemos rendir holocausto entrañable, sea quienes fueren, a todas las almas soñadoras, para las cuales vale más morir entre aplausos que vegetar entre egoísmos, vulgaridades y miserias.

Antonio ZOZAYA

(Prohibida la reproducción.)

## Rico Abello dice que se marchará cuando ya no haga falta

Madrid, (teléfono). — El ministro de la Gobernación recibió, como de costumbre, a los periodistas.

Les dijo que él dejará de ser ministro en cuanto su presencia en el Parlamento no sea ya necesaria. Por lo demás, él no ha tenido necesidad de presentar su dimisión repetidamente.

Se refirió después a las medidas adoptadas para llegar al completo desarme, y dijo que éstas estaban ya aprobadas, y que se trata de unas medidas de carácter general, que no van precisamente en contra del proletariado. Por todos los medios coactivos hay necesidad de mantener dentro de la ley a todos los sectores de la sociedad española.

## Al incautarse de una finca en Ciudad Real

Ciudad-Real, (teléfono). — El presidente del Instituto de la Reforma Agraria ha llevado a cabo la incautación de la finca «Zacatenes», que está en el término municipal de Dalmiel.

El representante del arrendatario de la finca señor Cizat, hizo constar su protesta mediante Notario por la incautación, considerándola una incautación anticonstitucional.

Se cree que será respetado todo arrendatario que lleve más de seis años en la finca. Los asentados ahora optarán por la explotación particular de la finca, o en régimen corporativo.

La finca tiene una extensión de dos mil hectáreas, y está tasada en un precio de tres millones de pesetas.

GIL ROBLES EN BIARRITZ

### ¿Creen ustedes que es hora de tomar esto en serio?

Porque ya es demasiado zarandeo el de Gil Robles y sus misteriosos viajes. Estamos tomándolo a broma, sacando vayas y chistes de las andanzas ese líder que no pueden ser nada beneficiosos para la República cuando tanto y tanto se recata.

Se va a repetir la fábula de los conejos: nos van a cojer discutiendo si los perros son galgos a son podencos.

Ha ido Gil Robles a Biarritz según declaró oficialmente a la Dirección General de Seguridad para evitar suspicacias, a ventilar asuntos particulares, pero ahora resulta según está comprobado que a su llegada a aquella población se entrevistó en el Hotel Palais con March. Les acompañaba en esta entrevista el director del diario «Informaciones» don Juan Fajó.

«A B C» cuando desmiente que Gil Robles haya ido a entrevistarse con Calvo Sotelo, dice que, no, sino que ha ido a hablar con otra significada personalidad pero es que esta significada personalidad que ahora resulta ser March, acababa de entrevistarse en París con Calvo Sotelo.

«¿Que es todo esto? ¿Que significa todo esto cuando, periódico tan monárquico, clara y francamente monárquico como «A B C» dice que han de venir al Parlamento militares que no están representados en él para acometer la obra de reorganización necesaria».

Por otra parte Romanones, también claramente monárquico, afirma en una de sus maquiavélicas declaraciones: «Lo que yo espero no llegará hasta 1935».

¿Qué se está preparando? ¿Han de esperar los verdaderos republicanos, los que lucharon por la República, los que trajeron la República, los que están obligados a defender la República, a que les cojan discutiendo como a los conejos de la fábula?

Creemos que ya es hora de que el Gobierno republicano, lo tome en serio.

## REYES

OCASION

Nada más práctico, más eficaz, y más adecuado para la noche de Reyes, que unos Zapattitos para Niños Barafisimos que encontrará usted señora en casa de «El Tío de las Gangas», Sagasta 19.

### El coronel Capaz se ha hecho cargo de Cabo Juby

Madrid, (teléfono). — En la Dirección General de Marruecos y Colonias han dicho a los periodistas que el coronel Capaz se ha hecho ya cargo interinamente del Gobierno de la Colonia de Cabo Juby, así como también del mando de la guarnición.

Añadieron que las fuerzas indígenas afectas a España han cealizado una excursión para encontrar a los indígenas que se evadieron después de los sucesos.

### Agresión a un jefe de la Guardia urbana

Bilbao, (teléfono). — Comunican de Durango que a las ocho de esta noche un grupo de individuos apostados en la calle de Olmedo, hizo una descarga contra el jefe de la Guardia urbana don Ignacio Rojo, dejándole muerto en el acto.

Fuerzas de la Guardia civil, niños y policía se pusieron inmediatamente en movimiento para detener a los autores del asesinato, realizando seis detenciones.

La policía de Bilbao ha detenido a los anarco-sindicalistas Barrena y Auzpuru, supuestos autores materiales del asesinato del señor Rojo.

Anúnciese y propague EL LUCHADOR

## El pueblo se opone resueltamente a las propagandas fascistas

### Los propagandistas son perseguidos y apaleados

Madrid, (teléfono). — Anoche, a las ocho, llegó a la Puerta del Sol un grupo formado por algunos individuos, que comenzaron a repartir un Manifiesto de la Entidad fascista titulada «Falange Española», cuyo escrito contiene conceptos violentos contra los dirigentes de las masas obreras.

En él se dice que cuando «Falange Española» haga su revolución se acabarán las hambres y humillaciones para los obreros; pero también se acabarán los enchufistas.

Al darse cuenta los obreros que estaban en la acera de la Puerta del Sol, entre las calles de Preciados y Arenal, del contenido del Manifiesto, dieron vivas a la República y muras al fascio.

Este grito fue contestado por uno de los repartidores con un viva al fascio, y al mismo tiempo, provistos de porras, trataron de agredir a los jóvenes socialistas.

Pronto tomó parte el público en la contienda, pouléndose del lado de los obreros.

Uno de los fascistas huyó por la calle de Preciados, siendo alcanzado y golpeado.

Del ministerio de la Gobernación salieron fuerzas de Orden público, cuya presencia bastó para que los grupos se dispersaran.

### El entierro de Lunacharski

Moscú, (radio). Ayer tarde, en la plaza Roja de Moscú, se ha verificado la ceremonia fúnebre del entierro del comisario del pueblo ruso Mr. Lunacharski, fallecido hace poco en Cannes.

La urna conteniendo las cenizas de Mr. Lunacharski fue colocada entre las paredes del palacio de Kremlin, siendo esta después cubierta por la obra.

Mr. Lunacharski estaba designado como posible embajador de los soviets en España, y se encontraba reponiéndose en Cannes de una antigua enfermedad.

### Unos desconocidos incendian dos tranvías en Barcelona

Barcelona, (teléfono). — Esta mañana, un grupo de sujetos desconocidos, empujando pistolas intentó detener al tranvía número 45, de la línea de Horta que llevaba varios pasajeros.

El conductor hizo esfuerzos por eludir la presencia de estos sujetos, pero éstos al ver que el coche no se detenía arrojaron contra él tres botellas de substancias inflamables, prendiendo fuego al vehículo.

Tres de los pasajeros que viajaban en el coche sufrieron graves quemaduras.

Los empleados de la empresa de tranvías, consiguieron dominar el fuego, si bien no pudieron evitar que el coche sufiera grandes desperfectos.

Los desconocidos se dieron a la fuga, sin que pueda precisarse en paradero.

Momentos más tarde, en la calle Maregall, cuatro desconocidos empujando pistolas intentaron volcar el tranvía número 60. Al ver frustrado su propósito, consiguieron quemar totalmente el tranvía por medio de substancias inflamables que contra el coche arrojaron.

Se acordó que se vuelva a reunir la minoría parlamentaria esta tarde, por no haber podido asistir los ministros que hubieron de concurrir al Consejo.

Se adoptó el acuerdo de que todo diputado radical que pertenezca a alguna comisión, y deje consecutivamente de asistir a tres reuniones sin justificación de su falta, sea sustituido.

### Se detiene a una banda dedicada a la venta de estupefacientes

Barcelona, (teléfono). — Esta madrugada, la policía ha detenido a todos los componentes de una banda que se dedicaba al tráfico de estupefacientes.

La banda fue detenida en el preciso momento en que efectuaba unas operaciones.

La policía se ha incautado de varios paquetes, conteniendo en total dos kilogramos de cocaína.

### El ministro de Instrucción enfermo

Madrid, (teléfono). — El ministro de Instrucción Pública, señor Pareja Yébenes, no asistió esta mañana al Consejo de ministros, por continuar enfermo.

Por la misma causa dejó de concurrir a su ministerio.

### A resolver la cuestión del Chaco

Asunción, (cable). — Ha llegado a esta capital el señor Alvarez del Vayo, presidente de la Comisión que entiende en la solución del conflicto del Chaco.

Acompañaron al señor Alvarez del Vayo, otros dos miembros de la mentada comisión.

El señor Alvarez del Vayo celebrará muy próximamente una conferencia con el Presidente del Paraguay.

### Destinado a la Generalidad

Madrid, (teléfono). — Por el ministerio del Ejército se ha dispuesto que el teniente coronel, Moreno Tuero, pase al servicio de la Generalidad de Cataluña.

### Precocidad para el matrimonio

París, (telégrafo). — Poco corriente es el matrimonio celebrado hace pocos días en la localidad francesa de Catillon (Oise), entre Enrique Pintau y Adriana Delamare.

La recién casada tiene ahora 13 años y su esposo 17, y para el matrimonio ha sido preciso vencer grandes dificultades, o sea una autorización especial del presidente de la República — para que se prescindiese de las complicaciones de orden administrativo — y una dispensa del Papa, en atención a la escasa edad de los contrayentes.

### Estreñidos

usad el laxo purgante ideal LAXORENA

mejor purgante y el más cómodo laxante. Sobre, con dosis purgante 0'30 ptas. Caja de 50 comprimidos, dos pesetas. Venta en farmacias. — Representante en, Calderón de la Barca, 4, 1º

### En Cuba se ha convocado para elecciones de asamblea constituyente

Habana, (cable). — El Presidente señor Grau Sanmartín, ha firmado un decreto convocando para el día 22 de abril, la celebración de elecciones de la asamblea constituyente.

En virtud de este decreto el Poder pasará dentro de ciento ochenta días, a disposición de la asamblea constituyente.

Conversando con los periodistas, el Presidente Grau Sanmartín ha dicho que el mismo día en que quede constituida la asamblea, él pondrá su cargo a disposición de la soberanía popular, que tendrá su máxima representación en la asamblea de referencia.

### El Consejo de ministros de hoy

El Gobierno acuerda presentar a las Cortes, el proyecto de amnistía cuando lo crea oportuno

Se encarga al ministro de Justicia la redacción del proyecto de auxilio económico al Clero

Madrid, (teléfono). — A las once de la mañana se reunieron los ministros, celebrando Consejo que ha dado comienzo a las once y media y ha finalizado a las dos de la tarde.

Al salir los ministros, el señor Lerroux, les dijo que en la reunión se había tratado del proyecto de amnistía y de los haberes del Clero.

Los periodistas preguntaron al jefe del gobierno si había acuerdos concretos, y el señor Lerroux eludió la respuesta.

Cuando salió el ministro de Hacienda, señor Lara, dirigiéndose a los periodistas que hablaban entre sí de la posible dimisión del ministro de la Gobernación señor Rico Avello, exclamó:

«¿Habían ustedes de crisis? Pues no hay nada de eso. Cuando terminada la reunión, el ministro del Ejército iba a abandonar la Presidencia, negó también a los informadores que hubiera crisis y señalando al señor Rico Avello dijo: —Aquí tienen ustedes al interesado que podrá hablarles sobre ese asunto. Conversando con los informadores, el ministro de la Gobernación señor Rico Avello, al ser interrogado por éstos, contestó:

«Me atengo a las manifestaciones hechas anoche a «Heraldo» de Madrid. El ministro de Agricultura, don Cirilo del Río rogó a los periodistas que desmintieran los rumores, circulados sobre importaciones de trigo y maíz, ya que no era cierto lo que se había dicho. Agregó el señor Del Río: —No pensé nada de las importaciones de granos. Si alguna vez lo pensara no haría nada sin consultar al Parlamento. El ministro de Trabajo, señor Estadella, facilitó a los informadores la referencia de lo tratado en la reunión, que se halla condensado en la

## Información de última hora

(Conferencia telefónica de las 5,45 tarde)

### LA SESION DE CORTES

Madrid, (teléfono). — A las cuatro y cuarenta y cinco minutos de la tarde ha dado comienzo la sesión de la Cámara, bajo la presidencia de don Santiago Alba.

En el banco azul se encontraban los señores Rico Avello y Rocha.

En los escaños y tribunas públicas escasa animación.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se pasa a examinar el Orden del Día. Se pone a discusión el dictamen de la Comisión de Incompatibilidades que afecta a varios diputados. Es aprobado el dictamen.

A continuación se ponen a discusión las actas de Murcia.

A la hora de telefonar, cinco y cuarenta y cinco minutos de la tarde, continúa celebrándose la sesión.

### REUNION DE LA MINORIA RADICAL

A las tres y media de la tarde se ha reunido la minoría radical, presidiada por el señor Lerroux.

La reunión fue breve, y al terminar, el señor Lerroux se trasladó al despacho del Presidente de la Cámara, en una de cuyas secciones se ha celebrado esta reunión, conferenciando con el señor Alba.

Al abandonar el despacho del Presidente de la Cámara para dirigirse al Salón de Sesiones, el jefe del gobierno fue abordado por los periodistas, y el señor Lerroux respondiendo a las preguntas de los informadores les dijo:

«Nos hemos ocupado en la reunión de la minoría, de las actas de Valencia (provincia), pero como no asistió mas que un escaso número de diputados, insuficiente, no pudiéramos tomar acuerdo, por lo que he solicitado del Presidente de la Cámara que aplase la discusión de dichas actas, y el señor Alba ha accedido.»

### CUMPLIMENTANDO A COMPANYS

Barcelona, (teléfono). — Esta mañana estuvo en el Palacio de la Generalidad, cumplimentando al nuevo Presidente don Luis Companys, el Ayuntamiento en corporación.

### LA CRISIS DEL GOBIERNO CATALAN

Barcelona, (teléfono). — Han surgido dificultades para la solución de la crisis ante las condiciones que impone el partido nacionalista catalán.

### FESTEJANDO LA ENTRADA DE AÑO

Barcelona, (teléfono). — En el Palacio de la Generalidad se ha celebrado una recepción con motivo de Año Nuevo, asistiendo los diplomáticos del Cuerpo acreditado cerca de la Generalidad.

### POR GASTAR UNA BROMA...

Córdoba, (teléfono). — En el pueblo de Santaella, en el lugar conocido por Huerta del Sol, Engracia Morales salió a la carretera a recibir a sus amigos Valle Luna y Concha Delgado.

Engracia Morales quiso gastar una broma a sus amigos y las esperó con una escopeta encañonándolas.

Engracia Morales tuvo la desgracia de que se le disparara el arma y matara a su amiga Valle.

## Varias noticias de Alcoy

Alcoy, (teléfono). — El lunes por la noche, en la Sociedad Apolo, se celebró un magnífico baile en honor de Miss Instituto, señorita Pilar Casasempere, y de Miss Modista, señorita Pepita Fuster, y sus correspondientes cortes de honor.

### «LA FRATERNAL»

El próximo día 8 del corriente, la Sociedad de ciegos e inválidos «La Fraternal» celebrará junta general para elegir algunos elementos de la Directiva.

### LA FIESTA DE LOS JUGUETES

Hay gran entusiasmo por la cabalgata de Reyes Magos que para el día 5, ha anunciado la comparsa festera de Marraquist.

Se ha inaugurado el mercado de juguetes, siendo muy numerosos los puestos, y es de esperar una magnífica fiesta y espléndida cabalgata.

### ACCIDENTES

María Domenech, de 33 años, fue asistida en la casa de Socorro de heridas contusas en la muñeca y mano izquierdas, que se produjo en una caída casual.

Juan Serrano, de 38 años, también fué asistido de heridas en el dorso de la mano derecha, que se produjo en el trabajo.



Propague El Luchador

## AGENTES

en todas las cabezas de partido judicial de la provincia de Alicante, así como agentes productores en la capital. Desea.

Importante Compañía de Seguros Generales. Diríjase con referencias a don Julio Mereno, Doctor Rico, 45. ALICANTE

## Raúl Soto Chápuli

Corredor Colegiado de Comercio Intervención de toda clase de operaciones bancarias y mercantiles

Compra-venta de valores públicos e industriales. Empréstitos del Estado

Dpcho: Colegio Corredores de Comercio-(B. de España) Tel. 1425 ALICANTE

## Para las próximas elecciones

Aviso a los correligionarios. Con ocasión de las pasadas elecciones, muchísimos correligionarios han advertido su exclusión de las listas electorales y no han podido, por consiguiente, emitir su voto.

A todos ellos se les advierte que pueden ser incluidos en las nuevas listas que se están rectificando, para lo cual deben con urgencia presentarse en las oficinas del partido R. R. Socialista Independiente, Plaza del 14 de Abril, núm. 6, de 5 a 8 de la tarde, para dar los datos que se precisas para poder presentar la oportuna reclamación.

Encarecemos a todos los correligionarios y a los ciudadanos en general que se hallen en ese caso, que no dejen de presentarse para poder conseguir la inclusión en el Conso ya que, sin figurar en él no podrán votar en las próximas elecciones municipales.

REUMÁTICOS! ARTRÍTICOS! CURAREIS TOMANDO Natrosil CON Tiroides DEL DOCTOR COQUILLAT Medicación moderna para el tratamiento químico-apiterápico del REUMATISMO AGUDO, NEURALGIAS, CIÁTICA, AFECCIONES BILIARES etc.

# Toma de posesión del año

Discurso de 1933.—Ahí queda eso. Yo preveo una Humanidad magnífica y espléndida, más inteligente que la actual, más justa y más sensible. No me pesa la carga que me dejó el mundo, cayéndose a pedazos de viejo. Presento la dimisión del honoroso cargo que mi antecesor me dejó. La tierra es ingobernable. Lamento no haber podido corresponder a la confianza que en mí se puso; pero es que esto no tiene arreglo, y sólo un catolicismo universal puede poner orden en las cosas. La vida es cada día desagradable y muy triste.

A España le dejó dejenla su vida en el dolor por la más grande catástrofe que han visto los años. Lcción dolorosa para la Humanidad, que no necesita producir catástrofes, inventarlas con guerras y revoluciones. La Fatalidad es previsora; ella se basta y sobra para producir auténticas, llenando de horror y de tristeza a los pueblos, sin necesidad de que los hombres las provoquen con sus luchas.

A Italia y a Alemania las dejó dominadas por la tiranía, el atropello y la injusticia, que son las plagas modernas. A Rusia, vigilante frente a las maniobras del Japón. A las Repúblicas americanas, con sus guerras civiles y sus crisis económicas. A Norteamérica la dejó mejor, porque queda con la copa en la mano, ya que el vino produce optimismo.

El mundo entero queda desquebrajado y dolorido y empeñado en la colosal batalla entre el Capital y el Trabajo, que es el resumen de todas sus grandes y pequeñas luchas. Me marcho contento de dejar carga tan pesada para mis pocas fuerzas, y deseo que el año, aquí presente y que va por sus muchos merecimientos y a su sustitución, tenga más suerte que yo. Adiós, señores; ahí queda eso. No me marcho: huyo.

Discurso del año 1934.—Aunque por mi modestia y mis pocas luces no tengo categoría para ocupar un puesto de tanta responsabilidad, lo he aceptado por considerar que es un deber sacrificarse en estos momentos. Yo no participo de las ideas pesimistas de mi antecesor. Si damos un repaso, siquiera somero, a la Historia del mundo, encontraremos que no hay a lo largo de ella una etapa de esa paz espiritual, de bienestar y de humanismo. Por el contrario, creo que el siglo actual es el mejor de todos, a pesar de sus luchas. Olvidamos que el género humano ha tenido que sufrir pestes y epidemias atroces, hambres, guerras, inundaciones y todo género de calamidades. Nunca como ahora ha sido más inteligente el hombre, ni más humano, ni más correcto. Que haya vestigios de las épocas primitivas es inevitable. Entre el hombre civilizado vive aún el troglodita feroz de la caverna; pero está en ínfima minoría y, poco a poco, se le va eliminando. Las ciencias han alcanzado un gran maravilloso; la filosofía, las artes, todo es superior a lo pasado. El mundo marcha bien. Estoy satisfecho del hombre, y sus retrocesos momentáneos son impulsos para avanzar más, para superarse.

Acordaos que hace trescientos, cuatrocientos años, se le quemaba vivo el hombre que investigaba en el misterio. Hoy el hombre investiga libremente y piensa libremente. Sus contiendas actuales son para mejorar el mundo y la vida, y lo conseguirá, aunque él no lo quiera.

No me asustan sus gritos ni sus lamentos. La vida humana es eso: lucha, sacrificio, trabajo y estudio. La paz espiritual no puede existir. El espíritu está siempre en pie de guerra, ¡delante!

El año que yo voy a gobernar será como el anterior, como todos; pero al cabo de él el mundo habrá ganado algo, aunque sea poco, y otro año vendrá a completar esta ganancia.

Magnífico porvenir para persona activa y ansiosa de obtener ganancias

Agencia importante y acreditada, especializada en información comercial y cobro de créditos, abre concurso para la provisión de una o dos plazas de Inspector. — Productor, en Alicante y su Provincia.

Conviene a personas de trato agradable, inteligentes y ambiciosas de bienestar creado con el trabajo, que se retribirá con sueldo, dietas y comisiones.

Deben abstenerse los curiosos y mediocres, que no interesan. — Importante, estar relacionado con el comercio mayorista.

Solicitudes, solo por correo, hasta el día 10 de Enero próximo, al apartado de Correos, núm. 40, de Albacete.

Probado

— Coñac Martorell —

# Edicto

## Caballero: Salud y elegancia tendréis usando el



Es el más elegante, el más práctico, el más económico y el más nuevo procedimiento para sostener los pantalones. Para convencerse de su ventaja sobre todos los demás cinturones. No dejen de pedirlo en los buenos establecimientos de carnisería, mercería, novedades, etc.

Representante exclusivo para Alicante y su provincia.

JOSE MORA VALENS, Joaquín Costa, 51, 1.º

### UNA REUNION IMPORTANTE

Se celebró una reunión en el Gobierno Civil para tratar del acuartelamiento de las fuerzas de la Guardia Civil

Ayer tarde se celebró en el Gobierno Civil y presidida por el señor Peláez Edo, una reunión de los representantes de la Cámara de Comercio, Junta de Obras del Puerto, Círculo Mercantil y Cámara de la Propiedad para tratar de la necesidad de solucionar lo referente al acuartelamiento de las fuerzas de la guardia civil de esta capital, evitando que se cumpla la orden de la superioridad de ser distribuidas en las localidades de la provincia, al desalojar el cuartel que actualmente ocupan.

El gobernador ha manifestado al dar cuenta de esta reunión a los periodistas que todos habían manifestado una magnífica disposición para contribuir a que la situación se solucionara, dando la fórmula para que no se cumpla la orden ministerial que perjudicaría notablemente a Alicante.

Para terminar sus gestiones y ponerlas en plano de realidad, quedó convocada para hoy una reunión en el Ayuntamiento, presidida por el alcalde, de donde seguramente saldrá la deseada solución al asunto.

### Vida Municipal

Ayer telegrafió el alcalde señor Carbonell al Ministro de la Gobernación encareciéndole evite que las fuerzas de la guardia civil que se alojan en el cuartel de la Avenida de Maisonave, salgan de Alicante.

Nuestra primera autoridad municipal se propone conseguir una casaca-cuartel de mejores condiciones que la actual y a este objeto, hoy mismo reunirá en su despacho a los concejales que integran la comisión encargada de resolver este asunto.

### Cartelera de espectáculos

PARA HOY

TEATRO PRINCIPAL

Cine a las 6.30.

«Soy un vagabundo».

IDEAL CINEMA

Cine a las 6.30.

«Lucha de sexos».

CENTRAL CINEMA

Cine desde las 6.30.

«La máscara de Fu Manchú».

PARA MAÑANA

TEATRO PRINCIPAL

Cine desde las 6.30.

«Torero a la fuerza».

IDEAL CINEMA

Cine a las 6.30.

«Reina el amor».

CENTRAL CINEMA

Cine a las 6.30.

«Suerte de Marino».

# NECESITAMOS

persona joven, activa y de inmejorables referencias para ocuparse en la plaza de Alicante de la representación de casa comercial. Podemos garantizarle probabilidad de obtener buena compensación a su trabajo. Indicar por escrito las diferentes actividades a que se haya dedicado, o se dedique, edad y cuantos datos puedan servir de base para nuestra selección.

Buscadero Hermanos y Cia. Martí, 4 y 6, VALENCIA.

### Cartera de Sociedad

Está enfermo de cuidado, el inspector veterinario de la provincia, doctor don Emilio Aramburu.

—En Valencia ha fallecido, a los setenta y dos años, don Rafael Gandulla Poveda, funcionario jubilado del Banco de España.

El finado residió durante muchos años en Alicante, donde conquistó muchas amistades, que sinceramente han sentido su fallecimiento.

A su atribulada familia, singularmente a su hijo don Rafael, médico del Cuerpo de Beneficencia municipal, expresamos nuestro pésame.

NO FERIA

Don Mariano Castaño ha trasladado su despacho a Constitución, 4, Altamira, 1, y Padilla, 6, principal. Entrada por esta última calle. —

—Hoy ha estado en Alicante el prestigioso industrial don Pedreguer don Vicente Ferrer Tomás.

—Con su distinguida familia ha regresado de Madrid, don José Padros.

—Ya en período de franca convalecencia hemos tenido el gusto de saludar a don Antonio Caratá, representante en Alicante de la Agencia Lloch S. A.

—ALQUILO: piso amueblado confortable Mare Nistrum, 17.

—La distinguida y bella esposa de don Jerónimo Martín Hidalgo, ha marchado a Madrid con las gentiles señoritas Marujita Samper y Luisa Taboada.

—Casi restablecido por completo de la grave enfermedad que le aquejaba, hemos tenido el gusto de saludar al alcalde de San Juan de Alicante, don Juan Sevilla Sala.

—CASA PARTICULAR. Desea familia para invemar o tres personas estables para dormir.

Darán razón en esta administración.

—Se ha concertado el enlace matrimonial de la distinguida y gentil señorita María Aguilar González, hija del señor Inspector de movimiento de los f. c. Andaluces en Alicante, con el joven périto mecánico electricista, don Antonio Vergara Gonzalez.

—También ha sido concertada la boda para los primeros días de mayo, de la bella señorita Eugenia Martí, hija del doctor Martí Tébar, con el joven médico alicantino don Manuel Torregrosa Juan.

Entre los novios cruzáronse valiosos regalos.

SEÑORA:

sola, alquila dos habitaciones amuebladas a matrimonio o señoras con y sin pensión. Calle Capitán Segura, 11, 2.ª izquierda.

JOVEN INGLÉS EMPLEADO EN ESTA CIUDAD, DESEA HOPELDAJE EN FAMILIA CASTELLANA. DIRIGE CONTESTACION A MR. LAWS, APARTADO 54.

—Después de pasar las Pascuas de Navidad con su familia, mañana marcha a Barcelona, con objeto de continuar su especialización médica; el joven facultativo don Rafael Ayala Zaragoza.

GOTEBAS: —

Terrazas que para repararlas han ocasionado un gasto de más de mil pesetas, han sido eficazmente reparadas con solo unos kilos del acreditado producto para techos, terrazas, muros pozos, balsas, etc. marca Everseal De Talleres y venta en Droguerías DESIDERIO REIG, calle de Bailén, 10 Alicante.

—Hemos tenido el gusto de saludar a don Emilio Bonmati, alcalde de Santapola.

—Se encuentra ligeramente enfermo nuestro querido amigo y compañero don Joaquín Gilbert, Administrador de EL LUCHADOR.

Se vende o alquila casa amueblada con huerto y pinada, cerca de la playa de San Juan.

Razón: Maestro Barbieri, 19 1.º

Granja avícola y conejar del Pino Papiol (Barcelona)

Especializada en la selección de dos razas

POLLUELOS SELECCIONADOS.— (Desde 1.º de diciembre a 31 de abril).

Prat leonada: 18 pesetas docena; 125 pesetas 100 polluelos.

Rhode-Island: 25 pesetas docena; 180 pesetas 100 polluelos.

HUEVOS PARA INCUBAR.— (Éxito absolutamente garantizado). Desde 15 noviembre a 31 enero: Prat leonada, 750 pesetas docena. Rhode-Island, 15 pesetas docena. Desde 1 de febrero a 31 mayo: Prat leonada, 650 docena. Rhode-Island, 12 pesetas docena. GAZAPOS DE CUATRO MESES, 20 PSETAS EJEHPLAR.

Otras especialidades: Ranchos avícolas para crecimiento, engorde y puesta. Garantizamos la absoluta pureza de nuestros alimentos. Últimos modelos de jaulas para conejas de cría y material avícola.

HAGA SUS PEDIDOS CON LA DEBIDA ANTELACION, PARA PODERLE SERVIR BIEN

Para más detalles, solicite Catálogo, que le enviaremos gratis. Pedidos, acompañados de su importe, a: GRANJA AVICOLA Y CONEJAR DEL PINO PAPIOL (Barcelona).

### El doctor Lafora, en Alicante

Se halla en nuestra ciudad el doctor don Gonzalo R. Lafora, profesor de Fisiología cerebral del Instituto Cajal y presidente del Consejo Superior Psiquiátrico.

Recientemente ha sido objeto de un homenaje por parte de la representación más selecta de la intelectualidad médica española, después de haber ganado la dirección facultativa neuropsiquiátrica de la Beneficencia provincial de Madrid, tras brillantísimos ejercicios, uno de tantos triunfos que le consagran como una de nuestras figuras médicas nacionales más ilustres.

El doctor Lafora, perteneciente a una familia genuinamente alicantina, ha aprovechado una corta vacación para hacernos una visita —que le agradecemos profundamente—, prosiguiendo mañana su viaje por tierras levantineas.

### POLITICA REPUBLICANA

### Se ha elegido nueva Junta en el Círculo de la Plaza Hernán Cortés

En el círculo republicano de la Plaza Hernán Cortés se celebró junta general para elegir directiva que resultó designada en la siguiente forma:

Presidente, Antonio Díaz Díaz; Vice-Presidente, José Vidal Mezquidos; Secretario, Antonio Francés; Vice-Secretario, José Monllor; Tesorero, Francisco Asensi Ayala; Contador, Pedro Vera Valenzuela; Bibliotecario, José Rubio; Vocal 1.º, Antonio Macía, 2.º, José Páez Seguí, 3.º, José Ródenas, 4.º, Salvador Carbonell, 5.º, Juan Santamaría, 6.º, Rafael Martínez Martínez.

### Boletín Oficial

En el número de hoy, publica: circular del Gobernador participando que el ministro de la Gobernación ha concedido a Rigoberto Bou Valero, Manuel Seguí Macía, Salvador Llorens Llorens, José Soler Pérez, Juan Vicens Pico, Rafael Francés Gisbert y Miguel Juan Peidró, vecinos de Alcoy, tres días de Audiencia para que puedan aportar los documentos que crean convenientes en expedientes de multas de quinientas pesetas impuestas a cada uno; instancia de Francisco Parredo Alonso, solicitando construir con carácter permanente una casa de materiales ligeros en la playa de Guardamar del Segura; y los extractos de las sesiones verificadas por el Ayuntamiento de Alicante.

### Curación rápida

de la tos, laringitis, ronquera, resfriados, asma, bronquitis y demás afecciones de las vías respiratorias, usando el PECTORAL 'RIBER'. Sirve, además, de reconstituyente.



Por Mayor, Centro Farmacéutico, y Padilla y Gómez, S. en C. Preparado en el Laboratorio DEVESEA, Alfonso el Sabio, 46 ALICANTE

### Granja avícola y conejar del Pino Papiol (Barcelona)

Especializada en la selección de dos razas

POLLUELOS SELECCIONADOS.— (Desde 1.º de diciembre a 31 de abril).

Prat leonada: 18 pesetas docena; 125 pesetas 100 polluelos.

Rhode-Island: 25 pesetas docena; 180 pesetas 100 polluelos.

HUEVOS PARA INCUBAR.— (Éxito absolutamente garantizado). Desde 15 noviembre a 31 enero: Prat leonada, 750 pesetas docena. Rhode-Island, 15 pesetas docena. Desde 1 de febrero a 31 mayo: Prat leonada, 650 docena. Rhode-Island, 12 pesetas docena. GAZAPOS DE CUATRO MESES, 20 PSETAS EJEHPLAR.

Otras especialidades: Ranchos avícolas para crecimiento, engorde y puesta. Garantizamos la absoluta pureza de nuestros alimentos. Últimos modelos de jaulas para conejas de cría y material avícola.

HAGA SUS PEDIDOS CON LA DEBIDA ANTELACION, PARA PODERLE SERVIR BIEN

Para más detalles, solicite Catálogo, que le enviaremos gratis. Pedidos, acompañados de su importe, a: GRANJA AVICOLA Y CONEJAR DEL PINO PAPIOL (Barcelona).

### Dr. José M.ª Ruiz Olmos OCULISTA

Médico ex-alumno del Instituto Oftálmico Nacional y de los Hospitales Quíntes-Vinget y Hotel Dieu de París

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6, Sagasta, 4.

LOS DEPORTES

EL ESPAÑOL DE BARCELONA

Del sexto lugar en la clasificación y con posibilidades de ocupar el segundo puesto, a dos puntos del líder y la oportunidad de disputárselos cuerpo a cuerpo con este, ha pasado el Español a ser octavo y con la seguridad de que, haga él lo que haga, tendrá por delante a tres o cuatro equipos con una apreciable distancia imposible de salvar durante un buen espacio de tiempo. Hubiera repetido la hazaña del Betis y ahora figuraría, como hemos dicho, después del Donostia. Pero en Chamartín ha sido el club blanquiazul la piedra de toque del Madrid, el fiel que contrasta la esperanza de una recuperación que los incondicionales del campeón de Liga persiguen con todo ánimo y, por el momento, con bien escasa fortuna.

El domingo salió vencido el Español, pero con todos los honores. Tropezó con un Madrid algo distinto al habitual de este año y tuvo que inclinarse ante él. No lo hizo sin oponer seria resistencia, antes al contrario, presentando batalla franca y estando indeciso el resultado hasta el mismo final. Casi mandó tanto sobre el terreno el Español como el Madrid. Comenzó inaugurando el marcador y llegó al descanso con el empate a dos, luego de porfiada disputa por un gol muy dudoso de que parecía dar cierta verosimilitud imprudente desgarrar de la red. En estos casos el árbitro decide y su fallo fué adverso a los deseos y aspiraciones del Español.

En favor de este dice mucho que no se desmoronó luego de dicho incidente y que, con fuerte viento en contra, capease toda la segunda parte logrando que le marcaran un solo gol. Y es más creó instantes de peligro para la puerta contraria que inexplicablemente no se tradujeron en tantos. No puede afirmarse que su derrota fuera injusta, pero el triunfo del Madrid no fué lo claro y firme como para no pensar en una igualdad que hubiese sido el resultado perfecto y deportivo. Con lo que se demuestra una vez más cómo influye en el fútbol un mero tanto o una equivocada apreciación arbitral. Ahí tenemos al Español que casi ha perdido toda probabilidad de alcanzar el título.

Respondió el Español a lo que de él se esperaba. De tal manera que si el Madrid continúa dormitando y no renueva sus líneas, hubiese registrado su segunda derrota en Chamartín. A tiempo echó mano de los elementos que había en la trastienda y con Lazcano, Samitier y Cayol pudo componer una alineación que dió de sí incomparablemente más juego que la anterior. Todavía le queda Cirriaco y el mismo Valle aún convaleciente y que por ello no dá su rendimiento acostumbrado. Pero lo esencial para los madrileños es que parece haberse roto el maleficio que los agachaba, clavándolos en el suelo, quitando todo impulso a sus entradas, como si una desgana total o una flojera colectiva les hubiera privado por completo de la mínima noción del juego. No se les ha pasado del todo el sueño pero sí lo suficiente para que, en contra del aire perturbador, no perder posiciones en el primer tiempo. Luego Lazcano acusó su falta de entrenamiento, Valle terminó de apagar y a Emilin no se salían tan bien las cosas haró explicable, pues si en la segunda parte repite lo que hizo en la primera el puesto de interior sería muy difícil de arrebatarlo.

Volvamos al Español. Es verdad lo que nos habían contado y es que otra vez está enfermo. Vá teniendo conjunto, en cualidad más destaca-

ble, la que le hizo conquistar laureles temporales atrás. Ahora es el once auténtico, sin figuras que lo mediaten, y su fútbol sigue siendo entonado y preciso. Vicisitudes internas que atisgan su desenvolvimiento económico, no han hecho mella en el entusiasmo de los jugadores, que se emplean con ejemplar codicia. A lo menos el domingo último, en que su formación no tuvo lunares, desplazándose el que puede dominarse su equipo titular. Es de esperar que sus directivos resuelvan la situación y que pase el momento de crisis, pues tampoco se puede exigir demasiado en estos tiempos de exacerbado materialismo. Y sería una lástima que una sociedad como el Español, de tradición hidalga en el fútbol nacional, fuese perdiendo la potencialidad que es característica de los clubs históricos. Para ello debe encontrar, si es preciso, las debidas asistencias, aunque por fortuna no creemos que su situación sea grave sino derivada de los contratiempos pasajeros que empujan hoy a un club y mañana a otro por el desnivel que hace inestable la organización oficial futbolística.

Si en el Español actual no hay ases es porque Solé ya no es Solé ni Bosch es Bosch. La baja se hace más ostensible en el medio centro, puesto vital de los equipos y donde las deficiencias tienen mayor relieve. En el caso de Solé se patentizó el domingo de un modo real porque ante él tuvo a un Valle lento y premioso, en mala disposición física, no solo por su prolongado apartamiento que también por enfermedad pasajera. El Solé auténtico le hubiera arrollado pero el del domingo apenas si se mostro superior en algunos cortes y en varios servicios de su excelencia marca. Es la línea media del Español lo más flojo del equipo, pues Martí acurria demasiado su veterania en la que ya si apenas le quedan otros recursos que los de colocación. Cristiá es el mejor, el que posee más movilidad y potencia, el que aúna en apoyo al ataque con una eficaz labor defensiva, mas en bloque, la línea media actual no resiste el recuerdo de la de hace tres años. Por el contrario, la defensa ha ganado. Tanto se ha especializado la pareja Arater-Pérez, que causan ahora buena impresión. Arater, especialmente, es en la actualidad un back muy discreto, que sabe su obligación y a quien resulta bastante difícil "pasar" por las buenas. Con Martorell, que no desmerece de Florenza, el trio es muy aceptable.

En los delanteros la inclusión del arenero Irujo ha dado al ataque la profundidad que no tuvo el Español ni con Tena. Siempre adoleció este equipo de poco remate. Sus delanteros han ganado partidos por juego, por maestría en el pase y por habilidad al desmarcarse, más que por frecuencia y potencia del chut. Este residió más bien en los extremos. Con Irujo es otra cosa, aunque no sea más que por la brecha que abre su ímpetu y decisión. A su lado Edelmiro continúa siendo la temática precisión un poco fría que toda línea precisa y el otro Edelmiro, con más agilidad, se vé derecho a la puerta con mayor codicia. Ya dejamos anotado que Bosch no es el extremo internacional de antaño, pero no se le puede desdeñar tampoco, lo mismo que a Prats. Y los cinco integran la línea mejor, como así lo demuestra el que el número de "goals" sea el inmediato siguiendo al del Athlétic bilbaíno.

Alfonso R. KUNTZ (Prohibida la reproducción.)

El Teatro en Madrid

CARTELES DE NAVIDADES

A la voz de «Que vienen las Navidades», la mayoría de los teatros madrileños han renovado sus carteles, necesitados de la inyección de obra nueva que les pueda ayudar a ir tirando de la cuerda de Enero. Y, así, en pocos días hemos disfrutado los cronistas de ocho estrenos nada menos. Comprenderán ustedes que dentro de esta cantidad ha habido para todos los gustos género, autores y resultado.

Lo más consistente de todo lo estrenado ha sido «Mi abuelita, la pobre», gentil regalo con que Luis de Vargas —tan buen autor como hombre agradecido—, ha demostrado a Loreto y Chilote que no olvida cómo el estreno de «Charleston» en el propio escenario del Cómico salió armado caballero de la dramática española, con todos los honores que merece. Ahora ha perfeñado una comedia con tipos de clara línea psicológica y ha movido con su arte habitual los hilos de estos muñecos que llegan a semejar hombres y mujeres con la mayor fortuna. No es nueva la anécdota y su desenlace se advierte desde las primeras escenas. Pero a todo aquello tan vetusto lo ha visto Luis de Vargas con galas tan nuevas y joyantes que el interés cede paso a la amenidad y los tres actos —a caso demasiado largo el central—, se oyen con un agrado creciente por llevar el espectador esclava su atención de la simpática de la deliciosa «Doña Campantitas» y de «Mili», el nieto. Y justo es destacar la gran parte que en el éxito corresponde a Loreto Prado y Milagros Leal que personificaron estos atrayentes papeles dando la justa medida de lo que ambos requerían, sin buscarles efectos de galería y demostrando que el arte de la veterana comediante no cede un ápice al de la discípula que dió junto a ella sus primeros pasos escénicos. En diversos mutis fueron ovacionadas con justicia y, al término de las jornadas, vieron elevarse el telón muchas veces en su honor y en el de Vargas, así como en pago a la buena labor de Carmen Solís, Pepita del Cid —que gozó, igualmente, los honores del mutis en su breve intervención—, Soler Mary y Perchicot.

Arnieches, tan medroso ante los estrenos, ha tenido dos seguidos: «Las doce en punto», en Lara, y «El casto don José», en el María Isabel. Sainete burguesado el primero, algo al estilo de «Para tí es el mundo», agrado más al auditorio que la tragedia grotesca que le sucedía en la actualidad madrileña. Justo es decir que el asunto de la obra de Lara daba para más que el de la destinada al María Isabel, donde la parvedad del conflicto se reitera en una serie de escenas que concluyen fatigando al espectador. En cambio el sainete madrileño —aunque su moraleja y su desarrollo sea previsto por el menos perspicaz desde las primeras escenas—, está dosificado con habilidad y logra Arnieches, en ambas producciones hay abundancia de ingeniosidades madrileñas, de niños... y de escenas de miedo, que no pueden fallarle. El éxito fué menor para «El casto don José», durante cuyos dos actos últimos se impacientaron poco los oyentes, aunque ello no llegara a impedir que el sainete se presentara en el palco escénico. En cambio fueron parejas en aciertos las dos interpretaciones, descolando de los irreprochables conjuntos la admirable versión con que López Somaza se acreditó una vez más de excelente comediante en el protagonista de «El casto don José».

También «a pares» han estrenado Navarro y Torrado. De una de las dos producciones —retrada del cartel al siguiente día de su estreno—, más vale no hablar. «Gumerindo, de lincentes» es la equivocación rotundísima que tiene derecho todo autor y constituye la especie de espaldarazo de autores de primera fila para la pareja juvenil, a la que no pudo salvar del fracaso ni la serie de hilarantes recursos personales que Valeriano León puso al servicio del eterno protagonista de tragedia grotesca que le tocó vivir una vez más. La otra comedia es «Los niños de Romero», conocida ya en algunas provincias españolas bajo el nombre de «Los niños sevillanos». Presentan en ella los animosos comediógrafos de Andalucía convencional que vieron en otras comedias y sobre ese fondo animan el conflicto de dos hermanos dispares en cultura y profesión que se enamoran de la misma coqueta. Tema explotadísimo en literatura y cine-ma, no llega a emocionan nunca; pero como distrae casi siempre, los espectadores tuvieron aplausos amables para Navarro y Torrado, olvidándose generosamente de los errores interpretativos.

También los teatros de género frívolo buscaron su aguilado. En Pavón una partitura mala de Paoo Alonso no pudo defender un libreto confuso y poco acertado de Vela y Sierra. «La llave» no abrió las puertas del éxito, aunque la Empresa presentó con lujo todos los cuadros de la obra, en ninguno de los cuales hallaron campo de lucimiento los buenos elementos que integran aquella compañía. Menos mal que en Romea Paradas y Jimenez han dado el exaltado de la temporada, de la mano de Rosillo que ha musicado «Al pueblo, al pueblo!»

Sin romper moldes, pero trasladando una zarzuela rural al campo de la revista, los dos libretistas amos de ese género verde esmeralda han trazado dos actos en que los chistes subidos de tono se dicen con tan admirable arte que no hay forma de rechazarlos y alternan con situaciones y chuscadas honestas que bastarían para afianzar el éxito de un sainete cualquiera. Por su parte el músico ha trazado diez números deliciosos, de los que se destaca la serenata de los pescadores y el baile de las abejas —que bailó de manera primorosa Isabel Hernández, hoy la primera figura de este género—, además de una bacanal y los cuplés de «José María». Y la mano de Pepe Campua ha presentado cuadros y trajes de una belleza y originalidad raras vez igualada ni por él mismo: véase, si no, el cuadro del palomar y el del chotis. Unido a esto que Laura Píñillos, Amparo Sara, Garriga, Alady Lepe y Casaravilla llevan el peso de la interpretación hablada y que las chicas —con Rosita Ortega, Jenny, la Lorente y Nena Rubens al frente—, lucen su belleza y su acoplamiento en varias ocasiones, a nadie ha de extrañar que al concluir la obra, cerca de las dos de la madrugada, autores e intérpretes tuvieron que dirigir la palabra al enardecido auditorio; para agradecer los aplausos recibidos. Y cierra la semana de Pascua un cuento infantil que Serrano Anguita ha llevado al escenario del Benavente. Pero de este «Cuento de Navidad» —presentado con todo lujo y que alcanzó un triunfo rotundo—, hablaremos otro día, al hacer unos breves comentarios sobre el Teatro de Niños, sugeridos por este estreno y la reposición —con honores de primera representación—, de «La Cenicienta» de Benavente, que Margarita Xirgu ha re-mozado en el Español con decorado de Burmann y Fontanals y un vestuario maravilloso.

Francisco Romero Penalva AGENTE DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos amortizables Primera hipoteca a largo plazo (hasta 50 años) se bre fincas rústicas y urbanas, hasta el 50 por 100 de su valor reembolso bles a voluntad. Interés 6'50 por 100.—Préstamos especiales para el fomen to de la construcción de poblaciones importantes.

Gestiones para la compra de Cédulas Hipotecarias al 4/5 por 100 privilegiadas con el caracter de Efectos Públicos, cotizables como valores del Estado. Apoderamientos gratuitos para los prestatarios de provincias. Informes gratis y folletos a quien los solicite.

DIRECCION: Paseo de Garay, 8, (frente al Puente Nuevo). TELEFONO 1339.—MURCIA

Para informes y demás detalles dirigirse a Francisco Bas —Belando 30, 1º ALICANTE

Resurrección del cabello

Con la LOCION CAPILAR «URANIA»

Con un solo frasco, es suficiente para limpiar la cabeza de caspa y grasas, contener la caída del pelo y en los calvos empieza a nacer nuevamente.

Recomendado por la Ciencia médica. Depósito y Venta: Droguería Desiderio Reig, calle Ballén, 10.

Doctor Alfonso M. de Santaolalla

Enfermedades de la sangre, de la nutrición (diabetes, reumatismo, gota) e infecciosas. Glandulas de secreción interna.

Laboratorio de Análisis Clínicos San Fernando 46, ALICANTE Consulta de 11 a 2

ALQUILO pianos y autopianos desde cinco pesetas mensuales

CASA ENRIQUE PASCUAL Plaza E. Chapí 4 ALICANTE

Dr. Francisco Soler

Facultades de España y Estados Unidos (N. A.) Enfermedades de los niños y de la matriz: asistencia a partos. — Méndez Núñez, 4.

Negocio en Alicante

Tra-paso Bazar situación inmejorable o admitiría socio, ampliación negocio, administrado propio capitalista. Razón Castellón. — Llorna, 7. — ALICANTE

CAZADORES!

Las mejores municiones y accesorios de toda España—Escopetas garantizadas a toda prueba, se venden en Armería Esteve, calle Sagasta, 5.

NORA

Le participo que la Casa HUESCA, Sagasta 16 y Castaños 3, ha recibido una magnífica colección de pieles para adorno y las hay desde una peseta en adelante

También tiene la mejor colección en lanas para labores, y un extenso surtido en FAJAS Y SOSTENES

También estará usted enterada que es la casa que más barato vende todas las clases de CALZADO

SI LE INTERESA, PUEDE COMPROBARLO

DOCTOR Federico Sellés Miquel

EX ALUMNO DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas. De 10 a 1 y de 4 a 7

Hotel Pensión Alicantina

Barcelona Ronda Universidad, 4 principal Teléfono 16.921

Situado en el centro de la capital Precios moderados Director Gerente Vicente Lloret

DOCTOR ESPUCH VIDAL

del Hospital Provincial NARIZ-GARGANTA-OIDOS Plaza del 14 de Abril, 10.1º

Frente a la estatua de Misonnave Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Gran Hotel Samper

Comedor de primer orden Habitaciones al mar American-Bar, Cafe Paseo de los Martires, Alicante

DOCTOR F. Fajardo Guardiola

MÉDICO ODONTÓLOGO Enfermedades de la boca y dientes Consulta de 10 a 1 de 4 a 6 Sagasta 59, ALICANTE

Linea de automoviles Elche-Alicante

SALIDAS DE ALICANTE DE ELCHE

8 11 12/15 15/30 17 6,30 8,15 9 12,15 14,30 15 6,30

Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Calle Villegas número 2 antigua Diputación.

DOCTOR Juan M. Santaolalla

Enfermedades del corazón y Pulmones Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal

Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una SAN FERNANDO 4

Consolatrix...

SI CATÁSTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GASTOS Y DESVELOS FON COCINA DE GAS

Corfe Vd SU TOS con una faza de la CURA VEGETAL Nº 15 DEL ABATE HAMON La salud por las plantas

IDEAL PARA HOY "Lucha de sexos" Sesión de 6 30 en adelante

Hotel URZAY INAUGURADO 15 ABRIL 1933 Edificio completamente nuevo y tres fachadas 80 Habitaciones: 10 con cuarto baño

CENTRAL CINEMA PARA HOY "La mascara de Fu-Manchu" Sesión de 6 tarde en adelante

GRAN REDUCCION DE PRECIOS DE LAS

Piezas legítimas CHEVROLET Proprietarios de coches y camiones protejed vuestros propios intereses empleando en el CHEVROLET solamente

Piezas legítimas Concesionarios Arques y Bonmati Lda ALICANTE

FAÇADIN insuperable pintura al agua, especial para exteriores, resiste la lluvia, el sol, el frio. Con el «FACADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera molde, etc.

Escuela de Preparación Militar

FUERA DE FILAS Director, don Enrique Robles Tegeo Teniente Coronel de Infantería Retirado

Los mozos del reemplazo de 1934 pueden hacerse de cuota desde el día 1.º de enero hasta el 31 de julio. Pasada esta fecha prohibe la Ley acogerse a estos beneficios.

Todos servirán 6 meses en un solo período sin interrupción. Los de cuota que deseen ser oficiales de Complemento, podrán obtener el empleo de Alférez en 1.º de Agosto. Los del cupo ordinario y voluntario en 1.º de noviembre y 1.º de febrero. Todos serán licenciados al ascender a Oficial, devolviéndole a los de cuota el importe de esta Para aspirar a oficial deberán poseer el título de bachiller o tener cursada la mitad de una carrera.

No podrán ser de cuota los que no sepan leer y escribir. Esta Escuela de Alicante tiene filiales en Orihuela, Elche, Elda y Casas de Prado (Pinoso), en las cuales pueden instruirse los mozos de dichas poblaciones e inmediatas a las mismas, sin abandonar sus ocupaciones. En la de Elda dará principio el curso en septiembre. Información y gestiones en las Oficinas, por el director de las mismas. Sagasta, 63.—ALICANTE Tel. 2383

Escuela Modelo

Fundada en 1897. Calderón de la Barca 24 y Juan de Herrera 8. Clases graduadas para niños y niñas. Clases al aire libre. Edificios especialmente construidos para colegio. Grandes patios para esparcimiento de los alumnos. Museo. Biblioteca escolar. Gabinete de Física, Química e Historia Natural. Cinematógrafo